



足协高官被判刑10年6个月,申思、祁宏等国脚也锒铛入狱。虽然事件告一段落,但是事件背后的种种隐秘引人深思。中国足球在历经腐败侵蚀所带来的阵痛后,是否能掀开新的一页,体制改革如何进行,仍是未来人们最关心的话题。

足球 中超走牛国字号却长熊



中超的雄起应该是2012年中国足球最令人高兴的事。从阿内尔卡和德罗巴等顶级巨星先后加盟,到世界冠军教练里皮强势登陆;从邓小飞创造643分钟的门将不失球新纪录,到吉翔的7秒奇袭进球;从江苏舜天队开创的联赛6.5万人最高上座率,到联赛尾声时2队争冠、6队争亚冠、7队保级的“奇景”……火爆的中超联赛引起世界关注,其影响力不断提升,未来可期。

相比中超联赛的“牛市”繁荣景象,作为中国足球代表的国字号却再创“熊市”新低,叫人神伤。伦敦奥运会赛场没有中国国奥队的身影;今年年初,中国国家队也早早与2014年巴西世界杯说拜拜。在最新一期国际足联排名中,中国队已经下滑到了第88位,亚洲区的排名也落至第6位,这是中国队近两年来的最低排名。

外援 CBA 大牌热、国篮不给力

易建联在今年夏天宣布回归广东征战CBA联赛。随着易建联的回归,CBA再度掀起了招纳NBA大牌外援热潮。先是麦蒂加盟青岛,随后阿里纳斯入驻上海,加上马布里等,在所有球队的外援中有26名球员有过NBA经验。在CBA历史上,这也是大牌外援最多的一个赛季。有了



顶级球星加盟,CBA联赛火爆好看。形成鲜明对比的是国家男篮在奥运会上五战尽墨,小组垫底。无奈……

算了,只能套用眼下流行的网络热词问一句:“元芳,你怎么看?”

结婚 郭晶晶林丹为体坛添喜

2012年也是喜气的一年。同样是经历了多年的爱情长跑,中国跳水女皇郭晶晶和中国羽毛球领军人物林丹各自和爱人步入了结婚礼堂。

今年农历八月初八,刚刚在伦敦奥运会上夺冠的林丹终于和自己领证两年的爱妻谢杏芳举办了婚礼。婚礼现场星光云集,在众多亲朋好友的见证下,林丹对爱妻许下了一生的承诺,场面热烈温馨。



另一位中国体坛的重量级明星郭晶晶和霍启刚相恋多年,从2004年媒体拍到两人密会到现在,期间不时有两人分手的传言,两人也一直低调回避感情话题。跨过七年之痒,晶晶恋在承受了无数牵挂,经过了无数风吹雨打之后,终于爱出了一个家。从注册结婚到南沙婚宴再到星光云集的香港婚宴,这场马拉松式的世纪婚礼吸引了无数目光,也为两人的爱情长跑添上了最华丽的一笔。

本报记者 朱凯

不管世界末日会不会来到,2012年的历史终究都要翻页。这一年以伦敦奥运会为首的多项体育赛事的演出中,中国体坛又涌现出多个“大兵小将”,他们或一战成名,载入史册;或命运坎坷,经历起伏。无论是悲是喜,正是发生在他们身上的动人故事,给了我们一个精彩难忘的2012。

孙杨 从毛头小将到全民偶像



伦敦奥运会上,孙杨先是在男子400米自由泳决赛中,夺得中国男子游泳奥运会第一枚金牌,其后在获得男子200米自由泳银牌和4x200米自由泳接力铜牌后,他又在男子1500米自由泳决赛中夺得金牌,同时打破了由自己保持的原世界纪录。更为难得的是,除了奥运冠军的身份外,孙杨长相帅气、多才多艺,他身上似乎具备了所有可以成为全民偶像的素质。而事实上孙杨也的确在2012年传承了刘翔的接力棒,成为最具价值的中国体育男运动员。

叶诗文 从邻家小女到游泳大满贯

就在今年之前,宛如邻家小女般地叶诗文还被人亲切地称为小叶子,现如今,她已经成为不折不扣的中国女子



游泳领军人物。在伦敦奥运会上,叶诗文一举获得200米和400米混合泳金牌,并双双打破世界纪录。就在全世界都在为她惊叹的同时,叶诗文勇敢地站出来反驳国外记者关于服用兴奋剂的质疑,不卑不亢的态度堪称中国运动员的榜样。年底的短池世锦赛上,她再获金牌,成为将世界纪录、奥运会金牌和长短池世锦赛金牌集于一身的大满贯选手。

刘翔 从中国飞人到落寞英雄



命运似乎在2012年给刘翔重重地开了一个玩笑。伦敦奥运会上再次倒在栏架前,让这位中国飞人在北京奥运会伤退后所付出的努力几乎都化为泡影。随之而来的并不是对他的宽容和理解,而是更多的猜疑和冷眼。彻底从英雄人物神坛走下来的刘翔,在奥运会后的大部分时间都消失在公众的视线里,他选择出国治疗,独自承受着落寞英雄的痛苦。也许是不甘心以这样一种方式结束自己的职业生涯,刘翔总有一天还会回来。

熊朝忠 从矿工到职业拳王



熊朝忠绝对称得上是2012年中国体育的一个惊喜。他原来是个矿工,为了生活和梦想而走上职业拳击之路。他没有任何专业队训练的经历,

没有资金和体制的保障,只是凭着对拳击的热爱和苦练一步步成长起来。11月24日,在昆明举行的WBC迷你轻量级世界拳王金腰带争霸赛中,熊朝忠战胜墨西哥拳王哈维尔·马丁内斯。这是中国人历史上第一次获得职业拳击的世界级金腰带,毫不夸张地说,熊朝忠创造了中国职业体育的历史。

谢亚龙 从足协高官到阶下囚

去年年底,中国足球反赌扫黑风暴浩浩荡荡地拉开序幕。今年年初,涉案人员在丹东和铁岭等地被一一宣判,以谢亚龙为首的原足协高官的命运也尘埃落定,等待他们的将是10年的监狱生活。从风光不可一世的足协高官,到身陷囹圄的阶下囚,“谢亚龙们”的命运让人唏嘘不已。整个事件背后的种种隐秘引人深思,中国足球在历经腐败侵蚀所带来的阵痛后,是否能就此掀开新的一页?



易建联 从NBA到CBA

在大洋彼岸漂泊了数年之后,易建联终于还是从NBA回到了他赖以成名的CBA赛场。从王治郅到姚明,还有巴特尔、孙悦等人,在过去的几年中,NBA从来就不缺少来自中国的面孔,他们甚至要用比常人多出几倍的努力来实现自己的篮球梦想。在NBA找不到合同的易建联回到CBA广东队,在薪水方面甚至要多于他在美国所挣,但谁都相信,易建联心中那个NBA的梦想从来就不曾破灭。



赵常玲 从送出去到走回来

伦敦奥运会上,祖尔菲娅代表哈萨克斯坦队夺得女子举重女子53公斤级金牌,人们惊讶这是一张中国面孔,其实这个中国名字叫赵常玲的运动员是个湖南妹子。一时间,国籍事件引发公众热议。奥运会后,赵常玲想恢复自己的中国国籍身份,代表湖南队参加明年全运会,但却遭到了来自哈萨克斯坦方面的阻挠。运动员人才交流,送出去不容易,走回来却更难。



王濛 从禁赛到复出

9月,因为队内冲突,两届冬奥短道速滑金牌得主王濛正式被允许复出参加全国短道速滑联赛首站比赛,被开除出国家队的王濛就此解禁。作为中国短道速滑第一人,王濛的禁赛对中国冬季项目来说肯定是一个巨大的损失,但如果明星运动员在赛场外不能给人带来更多的正能量,那么其在赛场上所取得的金牌亦会大大贬值。所幸经过反思之后,王濛不变的是她的实力,变的是她的更加沉稳。



冯珊珊 从冯珊珊到李娜

冯珊珊被称为高尔夫球界的李娜,原因是她在今年6月份举行的世界女子职业高尔夫球四大满贯赛第二项赛事——LPGA锦标赛上,捧起了冠军奖杯。这个大满贯奖杯绝对不是偶然得来的,在这之前,已经在高尔夫职业圈里打拼数年的冯珊珊已先后在欧洲和日本巡回赛上两夺冠军,并跻身世界排名榜十强。2016年巴西奥运会上,高尔夫球将成为正式比赛项目,冯珊珊终于可以像李娜那样,带着职业赛场取得的成就,为国争光。



本报记者 罗俊

盘点2012 中国体坛

奥运 中国军团闪耀伦敦奥运



2012年,是体育大年。这一年,中国体坛超乎想象的热度,一幕幕或精彩、或激情、或黯淡、或疯狂的故事不断上演。时至年末,让我们回首2012中国体坛,重温那些让人震撼的力量,那些让人喜悦的突破,那些让人心醉的幸福与让人感伤的告别……

7月27日至8月12日,世界的目光聚焦伦敦奥运会。中国体育军团以38金27银22铜位居奖牌榜第二,美国以46金29银29铜重回奖牌榜榜首。中国虽然没能延续北京奥运会的辉煌,但是38枚金牌已经是北京奥运会之外,历届奥运会的最佳战绩,也创造了境外参赛的最好成绩。值得一提的是,此次奥运会中国队的总奖牌数以87枚超过了俄罗斯的82枚,相比雅典时奖牌数大幅落后对方,这一次的奖牌榜第二说明中国体育的综合实力又达到了一个新高度。

游泳 中国游泳崛起震惊世界

中国游泳队2012年的突破令人喜悦与震撼。孙杨在打破世界纪录之后的怒吼,也许会长久地留在我们的记忆中;叶诗文站在领奖台上甜甜的微笑,也足以让中国体育人为之振奋。

纵观历届奥运会,中国游泳队累计获得过7枚金牌,全部出自女子项目。而伦敦一役,中国健儿便从碧水池中捞得5金,更重要的是这5枚金牌个个含金量十足。其中孙杨改写了中国男子游泳无金的历史,不仅独得400米、1500米自由泳两项冠军,还改写了1500米自由泳世界纪录。同样来自浙江的叶诗文连获400米、200米个人混合泳两项冠军,并刷新了前一项的世界纪录。另外,中国选手焦刘洋还拿到女子200米蝶泳冠军。

让球 羽毛球让球风波惹争议



7月31日,伦敦奥运会羽毛球女双小组赛A组最后一场比赛中,世界排名第一的中国组合于洋和王晓理不敌韩国组合,由于双方在场上频频故意失误,击球不是出界就是下网。世界羽联8月1日宣布,取消包括中国的于洋和王晓理在内的4对选手的参赛资格。随之而来的是各界的热烈争论,中国竞技体育的“唯金牌论”再次成为人们讨论的热点。

“让球事件”多少给中国羽毛球队包揽5金的辉煌成绩蒙上了一丝阴影。主教练李永波表示自己并不认为这么做有什么不妥,反而觉得国人应该理解这种做法。且不管究竟是国际羽联赛制的弊端抑或是盲目追求金牌利益的驱动,不可否认的是消极比赛本身给这项运动带来的巨大伤害。如何从中汲取经验教训,如何更好地发展这项运动,才是真正热爱羽毛球的人们该认真思考的问题。

反赌 反赌案宣判掀足坛新篇

沸沸扬扬的中国足球反赌扫黑风暴终于在2012年初宣告落幕,涉案人员在丹东和铁岭等地被一一宣判。2月16日,黄俊杰、陆俊、万大雪、周伟新4位黑哨被判3年6个月至7年不等的有期徒刑;18日张建强和杨一民分别被判12年和10年6个月有期徒刑,王珀等37人被判8年以下有期徒刑;6月13日,南勇、谢亚龙、蔚少辉3位原